

約行 81,000,000 項結果 (搜尋時間: 0.53 秒)

窮

貧窮的體驗，富裕的思維。

貧窮本身並不可怕，可怕的是自以為命中注定貧窮，或一定老死於貧窮的思維。——美國政治家班傑明·富蘭克林（1706-1790）

有次收到社會局來信，希望我能幫忙向一群低收入戶的年輕人分享旅行，給他們勇氣追夢。

起初猶豫，不知該不該鼓勵經濟狀況不好的年輕人出走，這行為看似不負責任，又有些不道德。思考幾天後，決定接下這份邀請，希望帶給他們另一個世界的樣貌與思維，而非盲目贊同旅行。如果他們不多培養富裕思維，可能會自認貧窮的度過

一生。

活動當天，學員介於十五至十八歲左右，大家看似疲倦，一問之下才知道，許多人早已在外打工，幫忙家裡貼補家計。上臺後的氣氛，能感覺出百分之八十的學員對旅行的主題不抱太多興趣，整個教室氛圍比喪禮還凝重，臺下很多人在玩手机，或者眼神放空。

我試圖挽回大家的專注力。中場休息後，我請工作人員發給學員兩張地圖，一張是臺灣，另一張是全世界。先請學員在臺灣地圖上圈出想要去的地方，思考要怎麼前往；接著再請他們在世界地圖上圈出想要去的國家，再次思考怎麼前往。

我發現，有些人甚至連想要去的國家位於地圖上的哪裡都不知道，也有人以為搭飛機出國要花上好幾捆鈔票。從他們的熱情互動中，不難看出好奇並想探索世界的心。有些人原本神情僵硬，臉上也漸漸展開笑容，旅行的力量就是如此神奇，可以打開每個人的純真心房。

我想讓這群年輕人去喜歡一件事，認真去做一件自己喜歡的事，藉由喜歡與行動，反觀自己並不貧窮，真正貧窮的往往是那些不行動的人。貧窮不會磨滅一個人高貴的品德，反而是富貴讓人喪失了志氣。

我不想歌頌花小錢就可以出國，因為一個乞丐拚了命飛到國外，只會變成外國來的乞丐。唯有先建立富裕思維，接納貧窮也可以帶來生命體驗，改變自己，否則很難擺脫貧窮。

不敢說自己有多富裕或多貧窮，至少喜歡現在的自己。如果不曾飛到這方經歷真正的貧窮，或許現在只是一個不快樂的乞丐。

有些朋友會問：為何有人明明沒賺多少錢，卻還是選擇出國窮遊？幹嘛出國折磨自己，不把錢存起來？

我曾經聽過一則故事，我想這就是最好的答案。

有戶住在陽明山附近的有錢人家，家中僅有一個獨子，父親利用小孩暑假期間，帶著全家人到東南亞的貧窮國家旅行。因為他想要小孩子知道什麼叫做「窮」，所以特別帶他去落後的農村，要他親身體驗窮人的生活。

他們在一個很窮的農家住了三天，看著農家的孩子負責餵養家畜，還要負責打掃牛棚裡的糞便。傍晚時分，農村裡的人都會到附近的小溪洗澡；因為全村只靠一臺發電機，晚上必須停止休息，所以晚上九點以後沒電沒燈，所有人只能靠一盞小蠟

燭，聚在伸手不見五指的黑夜聊天。

當他們結束三天的窮困旅行後，爸爸問孩子：「你覺得這趟旅程如何？」

孩子說：「很好啊，我覺得感觸很深！」

爸爸說：「你終於見識到真正的窮人生活吧？」

「是啊！」孩子點點頭。

「那你說說，到底看到了什麼？」爸爸問。

孩子說：「我終於見識到我們家到底有多窮了。」

爸爸很驚訝的追問，孩子繼續說：「我們只有一隻狗，他們卻有好幾頭高大的牛，在他們小孩的指揮下，又聽話，又懂事，當他們家的小孩真威風！」

「我們家房子的庭院看似很大，但他們卻有整個天地山頭。」

「我們只有一個游泳池，還要花錢請人打掃；但他們卻有一整條沒有盡頭的溪流，他們還可以一群人每天玩水仗，我們家卻只有我一個人游泳。」

「還有，我們家的花園布置了一堆刺眼的燈飾；他們卻有滿天耀眼的星星，他們每天晚上都可以一群人在門口聊天，我們家卻沒有人跟我聊天。」

孩子這番結論，讓那位富有的父親無言以對。

故事說完了，你現在還會覺得窮遊是在折磨自己嗎？

我曾經遇到一位要徒步旅行的朋友，被家人反對，要求他把旅行的錢存下來買房子，雙方因為家人的保守觀念，經常起衝突。我告訴這位朋友，下次可以這麼和家人說：「即使買了一間房子，也容不下一位旅人寬廣的心。很多東西是花錢也得不到的，好比黑夜的星空、深山的蟲鳴、山谷裡的微風。」

富有與貧窮，絕不是用物質生活來判斷的，是要有愛、有朋友、有家庭、有健康，時時刻刻珍惜當下的自己，能懷抱樂觀態度的人，就是全世界最富有的人！

約有 3,800,000 項結果 (搜尋時間：0.33 秒)

活在當下

有了當下，才算活著。

過去一直去，未來一直來，能把握的只有這一個刹那。——作家麥迪

石頭似旅行，湖面如人生，我使勁抬了一塊石頭丟入寧靜湖面，水波的漣漪超出預期，讓我回來後不斷思索許多問題。

何謂生存，何謂生活，過去的我到底處在何種狀態？如果這一年的旅行僅是讓我從苦悶的日子中生存下來，接下來又該如何生活？

何謂方向，何謂志向，過去的我到底處在何種狀態？如果這一年的旅行僅是讓我從不顧一切的前進中尋找方向，接下來的志向呢？

何謂失敗，何謂成功，過去的我到底處在何種狀態？如果這一年的旅行僅是讓我跌入失敗的深淵，接下來又該如何尋找成功？

我試圖給旅行畫下句點，但悟性不夠且愚昧，幾百天的日子下來，始終百思不得其解，直到最近找到一些線索……

原來是我太執著尋找「答案結果」，忘了最重要的「實踐過程」。

即便花了一輩子去定義何謂生存、生活、方向、志向、失敗、成功，那又如何？還不是一樣要過日子？整天待在房間著急，答案也不會憑空冒出。

如何活在當下？

有天，我搭上一輛公車，沒有乘客，沒有擁擠，沒有吵鬧，專心看著窗外移動的景色，聽著車廂內的寧靜，開始懂得當一位稱職的乘客。

有天，一群朋友聊天，只有熱鬧，只有歡笑，只有分享，專心看著朋友的表情，聽著故事中的感動，開始懂得當一位稱職的朋友。

有天，和哥哥一起用餐，有爭吵，有不合，有憤怒，專心體會他的情緒，想著自己的缺點，開始知道自己是位不稱職的弟弟。

有天，坐在電腦前寫字，還有煩心，還有害怕，還有焦躁，專心傾聽恐懼，想著

創作過程中的不安，開始知道自己是位不稱職的創作者。

有時，我是乘客，我是朋友，我是弟弟，我是創作者，我開始懂得把自身拉回現實，把每個角色調整好，做好當下的自己。

我曾在印度遇見一位六十多歲的靈修老人，習慣盤腿坐在房門前靜思。當時我對人生的不明確感到焦慮，又苦於找不出根源，有天我請教他原因。

老人笑笑說：「因為你沒活在當下。」

我心想，都已經拚了命出來旅行，這樣還不算活在當下？

他接著問：「你覺得現在自己在哪裡？」

「在印度？」

「不，你在我面前！」

因為太過於哲學，當下不懂，直到最近才漸漸體會這句話的奧妙。

以前不懂事，當學生時老想賺錢，賺錢後老想旅行，旅行後老想賺錢，一直沒有在適當的時間扮演好應盡的角色。今天賺十元，心中卻想著明天要賺一百元；今天放假，心中卻想著明天的工作；今天做一件事，心中卻想著還沒完成的事。

原來一直活在過去與未來，忘了活在當下。

如果問我要如何活在當下？我想應該是，搭車時專心搭車，用餐時專心用餐，聊天時專心聊天，吵架時專心吵架，想哭時專心哭，想笑時專心笑，專心於眼前的事物。

有了當下，才算活著。

如果想成功，不要去想成功這件事，只要活在當下就是成功。



家

當個孝順的乖孩子，找到回家的路。

敢問你，一直叫人往外跑，不想當那個坐在狹隘辦公室一輩子的，有沒有想過，其實有些事情自己不能選擇？或許你家境好，父母不用你養活，又或許，你自棄的旅行費是省吃儉用自己打工來的，但家中父母在你當了背包客以後，年老不能工作時又要如何過活呢？

過了幾天，才敢回信給這位讀者，因為這事太晦澀、太尖銳、太嚴肅，不知該討論旅行？還是孝順？如果這種狀況出現在歐美國家，會是問題嗎？

家住小學旁的我，除了可以每天定時聽見上課鐘聲，早晨散步會看見一群辛苦匆

忙的父母，載著心肝寶貝到校；放學後，又會看見一群臉上略顯疲態的父母，等待接送孩子。

每晚搭公車回家時，晚上九點多，看見補習班大門，母親苦守門口，接送小雞回家。某次晚上十一點多，有位爸爸坐在機車上，站牌下苦等，公車上有位年輕人正是他的孩子，下車後的年輕人跳上機車，一騰不悅，父子不發一語，兩人就這樣移動，往另一方消失。

自從能獨立移動後，極少讓父母護送，更別談與父母出遊、逛街，感覺這是一件很落伍的事。習慣一個人移動後，孤單也就習慣我，漸漸忘了父母存在的意義。要比不孝，我肯定拿第一。離家出走回家後，看著父母不堪用的軀體，白髮戰勝黑髮，皺紋像海浪在臉皮面上起作用，才發現父母真的老了，很難想像幾十年前的父親還是個強壯的年輕人，可以任性的跳到他的背上耍賴。

一向以為記憶是包袱，出走是為了丟下包袱。當有人問我，出走時有想家嗎？我敢直截了當的說：「沒有！」其實心底很怕，怕認真想起來，就不敢往前走了。

我的家，有太多不確定因素存在其中，有不確定的父母關係，有不確定的孩子情緒，有不確定的經濟問題，放下是最不費力氣的，所以我選擇放下。代價是，換來

許多良心上的不安。

認真往心底挖掘時，不安，有好有壞，好的是，保護我以免陷入危險；壞的是，容易陷入保護自己的危險。兩方經常拉扯，搞得我情緒緊繃，最後決定接受一切，讓腦中兩個不聽話的小孩握手言和。

情緒緩和後才發現，焦慮是因為太在乎家人，因為怕失去親人。如果再像以前過度叛逆，只會加快失去他們的速度，因此打算「適度的叛逆」，做任何決定之前，都會詢問家人意見，會想盡辦法減少親子間的衝突。

父母的嘮叨之所以會隨著年紀增加，是因為他們的肩膀快要退休了，更期待孩子的肩膀硬起來，才有力氣扛起另一個家。

有些年輕人會苦惱父母不贊同追夢，我鼓勵他們一定要和父母溝通，這是追夢前的課題之一。雖然還是有拒絕溝通的父母，但他們都是出於害怕而過度保護小孩，這時小孩該怎麼辦？此刻的小孩要比父母更有肩膀、更勇敢、更負責，父母才會更勇敢。如果小孩心中只有害怕，父母也只有擔憂。

孝順這件事，是一家人的事，父母和小孩應該不斷溝通與成長。如果只為了當乖孩子而勉強盡孝順之義務，父母不見得會開心，不如當個孝順一點的壞孩子，說不

定比較快樂。

有時，一個人到遠方不是為了離家，而是急著找到回家的路。

「你這人，怎麼這麼怕人，他總是整個人……」

約有 201,000,000 項結果 (搜尋時間: 0:35 秒)

怎麼辦

不怕開口求人，但求相惜與同理。

人生常會不知所措，適度請求他人幫助，才可以度過難關。「求人」不是求憐憫或同情，而是求相知相惜與同理。

大學時代，因為不善於求助外界，曾遇上人生最低潮，社團、感情、課業，全搞得一塌糊塗，情緒一下子找不到宣洩出口，整天窩在宿舍，心情越來越差，跑到輔導室報到，經過老師的分享與建議，情緒才慢慢好轉起來。如果當時沒有主動伸出需要被關懷的手，人生早已翻船溺斃而死。

羅曼·羅蘭 (1866-1918)，這位法國著名的天才作家、音樂家，也是一九一五年諾貝爾文學獎得主。他在二十二歲追求文學與音樂，視英國文豪莎士比亞 (1564-

1616)·德國作曲家貝多芬(1770-1827)及俄國文豪托爾斯泰(1828-1910)為英雄。當時托爾斯泰批評前兩位一流作者·說他們的藝術都是要不得的·不相干的·不是人道的藝術。

對一位尋求真理的年輕人來說·這就像一個大問號·羅蘭耐不住心中的疑問·寫了一封信給托爾斯泰·坦露自己內心的矛盾·幾個星期之後·就在羅蘭等不著回信·差不多快忘了時·忽然收到寫滿三十八頁的長信。偉大的托爾斯泰親筆回信給這位不知名的法國少年·信中內容如下：

親愛的兄弟·我接到你的第一封信·深深感受在心。讀你的信·淚水在我眼眶……我們投入人生的動機不應是為藝術的愛·而應是為人類的愛。只有經受這樣靈感的人·才可以希望在他的一生實現一些值得付出的事業。

羅蘭深受感動·因為那時代的聖人竟然這樣同理他·安慰他·指示他·一個無名的異鄉人·讓他的人生重新振奮起來。

我經常收到朋友來信·從文字中可以感受到他們迫切需要某股力量·可能是勇

氣·可能是熱情·可能是決心。一來一往的文字書信間·我們互為老師·又互為學生·他們向我請教如何鼓起勇氣·我重新學習認識勇氣·大家都一起成長與學習。人生學無止境·應該都把自己當成學生·適度向良師求助。

年輕時·難免遇到人生無助·學會主動求助他人未必是件壞事·早些學會求助的藝術·才能解決真正的疑慮。

在你最需要幫助的時候·真朋友會出現·假朋友會離去。

做自己

付出多少代價，得到多少自由。

我今年二十六歲，從小到大的，人生都被完美規畫——被規畫念高中，被規畫大學填科系，被規畫畢業後報考國家考試。

看到一堆人打工渡假，還有一堆同輩們事業有成，讓我感到好憧憬又擔憂。所以今年七月，我毅然決然提出辭呈，想飛出去！

沒想到，突然被家人強迫規畫買房，他們就這樣申請了貸款，我因此開始負債，雷月繳兩萬四的貸款。

但我始終壓抑不住想要飛離的心，雖然大家說好要一起分擔貸款，但是先前的經驗告訴我，這最後會是空頭支票。我究竟要心臟大顆點的出走，還是繼續留在臺灣

付貸款？我真的好害怕……

Dear friend,

你的害怕來自於委屈。

想必你從小就是一個極為孝順的孩子，因為尊重父母，所以情願被家人支配，一切的委屈也獨自承受。當你看見在天空翱翔的鳥兒，只會讓你急於渴望自由，但這股欲望又會讓你產生罪惡感，因為你已經習慣把所有責任一肩扛起，不扛就是不孝順，打了又不自由，兩股力量正在拔河。

如果二十六歲的你都害怕追求自由，更別談六十二歲的你會擁有自由。

但旅行結束後的經驗告訴我：真正能讓一個人自由的關鍵，不是瘋狂旅行或工作，而是你敢為自由付出多少代價？

我認識一些迫切想要出走的旅行者，擔心沒旅費，擔心被父母責備，擔心失去工作，又不敢接受沒旅費就回國，不敢接受內心的道德譴責，不敢失去工作，想要藉由旅行得到自由，又不敢付出這些代價。

我也認識一些積極想要賺錢的工作者，擔心工時長，薪資低，擔心轉職不順利，

又不敢提出質疑，不敢與主管溝通薪資，不敢接受失業，想要藉由工作得到自由，又不敢付出這些代價。

倘若你是一個旅行狂，其實要減少對旅行的欲望，因為過量的移動對旅行者不見得好；假設你是一個工作狂，其實要減少對工作的欲望，因為過量的工作對工作者不見得好。適度的旅行與工作，適度的付出一些代價，才會得到適度的自由。

你當然可以不顧一切去旅行，然後帶著滿腦子的愧疚出走；也當然可以留在臺灣工作背房貸，然後帶著一輩子的遺憾過日子，但你可能未曾想過——

你之所以追求旅行，是因為不想再被別人規畫，想要奪回人生的主控權。你真正需要的，是讓別人知道你有權利做自己，先懂得尊重自己，別人才會尊重你。如果你們不接受，你可以選擇在短期旅行回來後，再專心投入工作。

你之所以努力付房貸，是因為要給家人幸福，家人的幸福是要一家人經營的，你要讓家人知道，你已經無法再獨自承受，需要家人共同付出與包容，否則你會憂鬱一輩子。如果他們不接受，你可以設個工作期限，告訴他們幾年後肯定出走，先讓他們有心理準備。

總之，你全部的難過與害怕都是太委屈，因為你的付出，你的努力，你的不顧一

切，都被視為理所當然。請告訴你的家人，你真的很在乎他們，也請他們在乎你。真正自由的人，才是最不需要自由的人。

讀「學」的「處」，簡單來說就是在另一個空間與時間，多了一個懂你的人，阻止你越來越墮落，並且督促你思考與成長，既然有這樣的好朋友，幹嘛拒絕？

約有 20:00:00 項結果 (搜尋時間：0 秒)

恐懼

閱讀恐懼，找到真實自我。

有位忙於工作的朋友活在都會叢林的資本主義裡，個性變成巨獅，追逐金錢的速度與野心從未抹滅，又怕被這股自信吞噬，這種無法掌控的情緒讓他感到恐懼。

「每次看到美麗的風景和國家，都會不自覺的羨慕和感傷——為何只能在臉書裡按讚？」他在臉書上留下這則訊息，我回說：或許你在乎的不是風景，而是希望找個地方歇會。

他嘗試離開臺北，但心離不開，情緒拉扯的力量更加難受。

前幾天他趁難得早晨，到公園享用早餐，也許是綠樹間散發出的負離子與負面情緒相互作用，得到負負得正的結果，一邊欣賞著陽光穿透綠葉的景致，一邊落著

淚。他像一棵正在進行光合作用的大樹，給乾枯的靈魂滋養。

他自我解嘲的說：青春年華怎如此不堪！

我反倒覺得這股恐懼是好現象，有能力的人才會感到害怕。好萊塢電影裡的超人、蜘蛛人、綠巨人，不也都因為具備能力而感到害怕？但我們往往缺乏「閱讀恐懼」的能力，習慣用假面的正向力量催眠自己不要害怕，要勇敢，要加油，因此少了正視恐懼的機會。

如果試著把恐懼當成故事來閱讀，如同文學作品中，最微小的故事往往是最豐富的，而我們所面臨最微小的恐懼，也可能是最真實的。以正確的方式看待，我們的恐懼是一項神奇的天賦。——美國小說家凱倫·湯普森

一般人面對恐懼時，容易跌入害怕的情緒中而忽略眼前真正要解決的問題，最後變成進退兩難。既然我們無法閃躲恐懼，不如正面對決，建構出自己的智囊團，大家一起閱讀書會閱讀問題來源。

遇到突如其來的恐懼不知該如何是好？那就去問有經驗的長輩或先進，請教他

們如何處理恐懼。拿我來說，遇到恐懼時會先去運動，讓心情放鬆，換換眼前的風景，心情穩定後再把恐懼來源分類，詢求真正能協助我的朋友。如果把問題丟到錯的地方，只會延伸更多問題。好比求學問題終要在校園解決，職場問題終要在職場解決，情場問題終要在情場解決。再有能力的家人或朋友也無法代替你面對。

這位朋友需要的不是閱讀外面的風景，而是重新閱讀心中的恐懼，要進到害怕之中才有辦法找到真實的自己，否則過量的旅行，反而造成另一種心理負擔。

愛你的恐懼，它就會愛你；恨你的恐懼，它就會恨你。

慢下來

沒有解決不了的問題，只有解決不了的人。

我去年剛大學畢業，以為可以順利找到工作，找了一年多仍然失業，於是隨便找了兼職工作，做了一年多之後，終於在今年五月找到了一份正職的客服工作。

我從未接觸電話服務業，慢慢發現和自己想像中的落差極大。一通電話必須控制在幾分鐘內結束，一天又必須講到一定的小時數，而且還有業績壓力，我本來就不擅長溝通，職場壓力感覺更吃力，已經做了一個多月，仍然無法適應。

每天上班不斷地抄寫筆記，努力學話術，回到家也都不斷複習筆記，天天熬夜到凌晨才睡覺，我總是花比別人多的時間在學習，結果卻無法成正比，甚至還差了一大截，又因為業績低落被主管約談。對於自己沒有速度的進步，感到十分沮喪，每

天一想到要上班，眼淚就想蹦出來。

每天上班都活像在地獄，主管就像閻羅王喜歡審判人，還奪走我大部分的生活時間，已經無法用難過來形容。

我沒有一技之長或才藝，每當大家問我想做什麼工作，根本無法回答，因為我連自己要什麼都不知道，人生方向與目標都沒有，對於這樣的自己，往哪走真的重要嗎？我嘗試要換新工作，但又不知道自己該做什麼？也不知道自己適合什麼？目前只好苦撐，做一天算一天。

曾經有人對我說：妳喜歡什麼，就去做什麼，只要不違法或危害到他人就好。

後來發現喜歡調酒，但要從事相關的工作都會忙到凌晨，與家人的作息就會衝突，相處的時間也會變少。曾經與家人提及想從事調酒工作，父母一句話打死我：一個女生工作到凌晨才回家，太危險了！

我也喜歡文化藝術，但非本科畢業生，也曾厚著臉皮投了許多履歷，得到的還是一堆拒絕，這樣工作上的低潮已經好一陣子，越想嘗試，得到的拒絕也越多。自己似乎一事無成，什麼都不會，想做點什麼，除了感到無力又找不到施力點。

我無法勝任此工作，卻不敢輕易放棄並且離開，因為怕父母擔心，怕三姑六婆閒

言開語，怕父母難過。我曾想辭掉這份工作，獨自去環島，但失去經濟來源，又該如何照顧父母？我到底該前進、後退，還是站在原地？完全沒了頭緒。

Dear friend,

妳的徬徨失措，來自於著急。

妳所處的職場是個高速度、高競爭、高淘汰的環境，是個非常值得挑戰的工作，如果沒有足夠的學習速度，會馬上落後他人，這種挫折感不是一般人所能承受的。當妳無法承受自我的期待、主管的期待、父母的期待時，情緒肯定會全面失控，如同一臺失速的車子，只能車毀或人亡。過於著急，只會加重妳的徬徨負擔。

職場有如戰場，不是帶著鋼盔拚命往前衝就行，而是要清楚知道自己手上有什麼武器，擁有什麼樣的資源，以及要面對什麼樣的敵人。

妳說自己不善溝通，其實這就是一種武器。那些會遭到客訴的員工，都是為了和客戶爭道理，自以為能言善道。大部分電話另一頭的客戶，才是最不善溝通的人，所以常會掛人電話，妳反而可以問問自己，討厭何種煩人話術，不要重蹈覆轍。用自己的溝通方式和客戶對話，妳的手上才有武器，否則只是拿著菜刀的屠夫，立刻


會被狙擊手爆頭。

妳說自己沒有一技之長，其實這就是一種無形資源，因為妳不用被某種專長所局限。我認識一些朋友，如果家人是商人，就會被迫經商；如果家人是醫生，就會被迫行醫；如果家人是學者，就會被迫從教。他們沒有權利選擇自己想要的專長，如果要像妳一樣選擇調酒或文化藝術，還可能會被逐出家門。至少妳還可以自由選擇，不用受人指使，但能否善用這種無形資源，要看妳如何解讀。

妳說自己被主管約談，讓家人擔心，投許多履歷被拒絕，但這些都不是敵人，真正最大的敵人是自己。因為只要妳肯努力，進步多一點，主管不會沒事找麻煩；家人真正會擔心的是孩子活得不開心，只要妳能不斷勇敢嘗試，父母就不會擔心；投履歷被拒絕是常有的事，因為企業要找人才，並非天才。如果妳真是天才，更會被社會拒絕，因為這個世界的統治者，大多是蠢才。別人可以擊倒妳，但無法殺死妳，真正會殺死人的是負面情緒。

常常有人說退一步海闊天空，但如果後面是斷崖，妳還敢退嗎？

妳現在不用急著前進或後退，因為在難過的情緒下做決定，往往最不恰當。妳可以先穩住陣腳，找個好地方、好時間、好環境與自己獨處，試著問自己：是否



還有信心克服眼前的工作？如果沒有，即使換份新工作或者不顧家人因素跑去旅行，真的能解決目前遭遇的困難嗎？如果有信心，又該如何執行改變計畫？到底是害怕主管，還是害怕客戶，還是學習方式不對？想盡辦法找出問題。這個世界上沒有解決不了的問題，只有解決不了的人。

人對了，問題就沒有；人不對，問題沒救。